

LA PROVINCIA

SEMANARIO CONSERVADOR

Precios de suscripción:

En Soria: una peseta trimestre.
Fuera de Soria: 1,25 id.—América: 2,50 id.
Número suelto 5 céntimos.

ADMINISTRACIÓN: COLLADO, 30.

Se publica los martes.

Director: D. León del Río.

Pago adelantado.

Para anuncios, reclamos, y esquilas funerales, dirigirse á la Administración.
Número suelto 5 céntimos.

REDACCIÓN: COLLADO, 49.

EL SR. MARQUÉS DEL VADILLO EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES Y POLÍTICAS

Anteayer á las tres de la tarde se verificó en la Academia de Ciencias Morales y Políticas de Madrid la recepción de nuestro distinguido amigo el ilustre político Sr. Marqués del Vadillo.

Los periódicos de gran circulación de la Corte, dan cuenta del acto con todos sus detalles y publican el retrato del Sr. Marqués del Vadillo, así como el del gran orador D. Alejandro Pidal que apadrinó al distinguido recipiendario.

De *El Diario Universal* y *Heraldo de Madrid* entresacamos los siguientes detalles de la fiesta.

«En la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas se ha verificado, á las dos de esta tarde, el acto de recibirse como individuo de número de dicha Corporación, el exministro conservador y catedrático de Derecho Natural de nuestro primer centro docente, Sr. Marqués del Vadillo.

El relieve intelectual del nuevo académico, bien conocido por sus ideas políticas, por sus trabajos de publicista y los que á diario realiza en su cátedra de la Central, excusannos en este caso de toda presentación, que no la há menester ciertamente el recipiendario.

El discurso del recipiendario ha versado sobre el principio secularizador de las sociedades modernas y su origen, en sus tres principales aspectos.

Ocupase el marqués del Vadillo en la

primera parte de su trabajo en la relación estrecha que guarda é influencia poderosa que ejerce el principio religioso en el régimen y gobierno de los pueblos.

La Filosofía antigua y el panteísmo.

«Aquella distinción esencial y capitalísima—dice—entre un Dios Creador y un orden creado, que destruía en su base el panteísmo oriental, arraigado ya en Occidente, cambió por completo los moldes de la vieja filosofía y tuvo necesariamente que formarse del fin racional del hombre una idea bien distinta de la que palpita en las teogonías de la antigüedad; que si todas á una rinden pleitohomenaje á la verdad de la existencia de un orden sobrenatural, al afirmar la de Dios, todas, en cambio, sienten el vacío de aquella verdad primera, fundamental y revelada que por serlo, tenía que ser una, como uno era el principio de que brotaba, y que al descomponerse en las variedades del politeísmo, desde los primitivos sabeísmo y fetichismo hasta los delirios del antropomorfismo, demostraba con ese solo hecho su adulteración por la primera caída, causa generadora y tan profundas diferencias.

»Borrada, sobre todo, la inicial y capitalísima de todas, la distinción entre Dios y el mundo, cayendo por ende en el abismo insondable, aunque lógico, del panteísmo, cualquiera que fuese su forma, se reconocía sólo por eso una verdadera con-

substancialidad entre la causa primera y su primer efecto; el Universo, fluyendo de aquí esa compenetración de lo divino y lo humano, que al divinizar al hombre con exceso, humanizaba, en cambio, demasiado á la divinidad, personificando en ella, como lo hizo el gentilismo, al par que las cualidades y virtudes del orden moral, los vicios y pasiones más groseras de la degenerada criatura.»

Pasa luego á tratar de los principios fundamentales sobre que descansa la relación entre el principio religioso y el régimen de los pueblos y de las verdaderas causas de la lucha, y dice:

La distinción entre los poderes.

«Fué necesario que se proclamase el nuevo principio de la distinción esencial de ambos órdenes, temporal y espiritual, y con él el de los poderes y las soberanías respectivas de la Iglesia y del Estado, para que éste, cual nuevo Rubicón, señalase en la vida y el progreso de la civilización cristiana la hora de sus grandezas y prosperidades, como la de sus luchas y sus infortunios, á la manera que había señalado también en aquel mundo romano, compendio y resumen de las civilizaciones antiguas, las horas en que podía cerrarse el templo de Jano ó aquellas otras de la ambición y de la discordia, en que se ensangrentaban los campos de Farsalia, de Munda ó de Filipos.»

La premisa histórica de los actuales problemas.

«Y bien cabe que aceptemos la comparación, aunque agrandada más tarde; por que á contar del día en que fué promul-

gado el salvador principio de la distinción de poderes, alma de orden social cristiano fué su respeto prenda segura y garantía de paz para los Estados cristianos como fué también su menosprecio y olvido causa fecunda de discordia y ruina para los mismos, que tuvo por eso su expresión más alta y como su confirmación más completa y elocuente en las históricas y transcendentes luchas del Sacerdocio y del Imperio, que llenan la historia y aun la leyenda de la Edad Media y son causa verdadera y determinante del nuevo estado de cosas creado en Europa en los albores de la Edad Moderna; que tanto dice y tanto enseña para la solución de los problemas políticos actuales, como que son su premisa necesaria y éstos su lógica y obligada consecuencia.»

Después de disertar largamente sobre el actual estado de la cuestión debatida, el Marqués de Vadillo se expresa en los siguientes términos:

La teoría concordataria al servicio de la armonía entre la Iglesia y el Estado.

«Dentro, pues, de la realidad que ofrece á nuestra consideración el actual momento histórico, y llamados á resolver sobre la mayor ó menor conveniencia de unas ú otras soluciones concretas, como procedimiento más adecuado á lograr las relaciones de armonía entre la Iglesia y el Estado católicos y aun meramente cristianos hemos de confesar que para nosotros esta solución está en la teoría concordataria, esto es, en la celebración de Concordatos ó práctica y respeto de los ya existentes

que yo, contenía todos los papeles que probaban los títulos y la filiación de mi casa, al mismo tiempo que mi propio nacimiento. Encerraba además todos los diamantes de familia de los Champ-d'Hivers, es decir, una fortuna de cerca de un millón.

Marcelo me hizo educar como á un noble, y cuando llegué á la edad de diez y ocho años me compró una compañía. Continué mirándole como á un padre, hasta que el año pasado, conociendo que iba á morir, me relevó el secreto de mi nacimiento refiriéndome lo que acabo de contaros, y entregándome todos los papeles que probaban la verdad de sus palabras.

He puesto ante vuestros ojos la historia de mi vida, capitán... Lo sabeis todo... Solo me resta repetir lo que os dije al empezar mi relato: soy un aventurero imprudente, ó un hidalgo verdadero? Decidid! Lacuzon alargó su mano al capitán.

Barón de Champ-d'Hivers, le dijo, sed bienvenido á nuestras libres montañas!... El Franco-Condado, que fué vuestra cuna, os soluda por mi voz, y os acoge como á uno de sus hijos más preciosos!... Cuento con vos, Raoul de Champ-d'Hivers.

—Gracias, capitán, respondió el joven con entu-

Marcelo no dió desgraciadamente importancia alguna á estas palabras. Si el criado hubiese sido despedido al momento, los asesinos incendiarios hubieran hallado cerrada una puerta que ellos contaban con hallar abierta, y por esta puerta iban á entrar el crimen y la desgracia!

En medio de la noche, Marcelo, á quien los bramidos de la tempestad le impedían dormir, vió de pronto una luz roja y siniestra que brillaba en las tinieblas; al mismo tiempo un humo espeso y sofocante invadía su cuarto.

Corrió á su ventana y vió á tres ó cuatro hombres que, con la espada en una mano y la tea en la otra, guardaban la entrada grande del patio de honor.

Marcelo era un servidor leal y bravo. Había nacido en la casa, y hubiera dado la vida por mi padre.

Vistióse rápidamente. Puso en su cintura un cuchillo de caza y dos pistolas, y bajó apresuradamente por una escalera secreta que comunicaba con el departamento del barón de Champ-d'Hivers.

En el momento en que iba á levantar la colgadura de tapicería que ocultaba una de las puertas de la alcoba, oyó una voz que le hizo estremecer, una voz que conocía mucho, la voz del señor Antide

y en vigor. Quizá os sorprenda, señores académicos, esta confesión franca y sincera por mi parte; mas declaro que tal es mi convicción arraigada fruto de algún estudio y de no pocas meditaciones sobre el particular. Pero creo de buena fe que sobre responder esto á la condición real de los términos que juegan en el problema que universalmente se llama religioso, es al mismo tiempo un medio eficaz de combatir esa fatal tendencia del Estado secularizador, que hiela cuanto toca; como seca el cesarismo toda libertad allí donde aparece.

Significación y sentido del Concordato.

«Es ante todo y sobre todo para nosotros el Concordato el reconocimiento recíproco y pleno de la personalidad de las partes contratantes, al mismo tiempo que la afirmación de su libertad é independencia, sin las cuales no puede en orden alguno de relación jurídica hablarse de transacción ni de contrato. Porque tal es su significación y su sentido, y porque la vida de la contratación implica como condiciones la capacidad y la libertad de las partes, que cuando carecen de ellas tienen que acudir á medios supletorios para completarlas; por eso precisamente hemos creído llegado el momento de la aplicación del Concordato como procedimiento adecuado á las relaciones de la Iglesia y el Estado en los tiempos actuales, en los que, por desgracia, no es siempre el espíritu de concordia y armonía el que suele regularlas.»

Hace un estudio, finalmente, de la significación que los Concordatos han tenido en la historia de las relaciones entre el Estado y la Iglesia, y concluye diciendo: «Persigamos como ideal el poner coto á ese principio, traducido en tendencia secularizadora de nuestro siglo, inicuo modo de hacer que triunfe la armonía entre los fines todos de la vida humana, que tiene por cimiento al religioso, pero sin mengua de la soberanía de los demás, y dentro de sus naturales conexiones y enlaces.»

Contestación del Sr. Pidal.

El Sr. D. Alejandro Pidal, tras el encomio del nuevo académico, proclama la actualidad universal del tema tratado el cual—dice—después de cuatro siglos de proclamada la muerte de la Religión so-

brenatural y divina y de expedida la partida de defunción por la impiedad á la Iglesia, demuestra con claridad meridiana tanto la saña con que se persigue hasta el exterminio su influjo, como su vida impeccedera, inacabable, inmortal. Ahora es la ocasión de exclamar—añade—con más razón y con más motivo que nunca, aquellas palabras de un escritor celebrado al presenciar otros episodios históricos de esta guerra, siempre sin tregua ni cuartel: «¿Tantos odios se agolparían sobre una tumba?»

Con esto entra el Sr. Pidal á examinar las causas, motivos y consecuencias del odio satánico de la impiedad á la esposa de Jesucristo como defensora y custodia de la idea santa de Dios.

Habla del espectáculo diario de la blasfemia reinante en todos los órdenes de la vida, y dice que el principio secularizador no es otra cosa que la ley absurda de la total negación de toda base y corona, del orden moral todo entero; negación del orden sobrenatural; negación satánica del Ser divino y soberano, que merece llamarse, no ya ateísmo, sino antiateísmo de la impiedad contemporánea, y que, para hablar con toda claridad y justicia—dice—sólo se le puede clasificar con el nombre de teofobia.

A probar tales afirmaciones y á deducir las consecuencias de tales premisas, dedica el Sr. Pidal su discurso, en cuanto á la forma digno de loa y aplauso.

Empezó el acto á las tres de la tarde, presidido por el señor marqués de la Vega de Armijo, actuando como secretario el de Corporación Sr. Sanz y Escartín.

Asisten los prelados señores Nuncio de Su Santidad, obispos de Sión, de Madrid-Alcalá y el padre Nozaleda. También concurren varios señores sacerdotes.

Hemos visto entre los académicos de la casa, á los Sres. Silvela, Santa María de Paredes, condes de Tejada de Valdosera y Casa-Valencia y al Sr. Salvá; y de entre los electos, entre otros, á los Sres. D. Pío Gullón é Hinojosa.»

LA PROVINCIA, felicita al nuevo académico uniendo sus aplausos á los que la escogida concurrencia tributó al docto profesor de la Central.

LA DISCIPLINA

El ataque de los japoneses y Puerto Arturo, su modo de pelear, su manera de caer y de morir han removido en el corazón de todos los europeos los residuos que aún quedan en él de los tiempos caballerescos, que otros llaman bárbaros.

El choque de dos pueblos que se degüellan con bravura es todavía un espectáculo atrayente. Europa se halla colocada en las gradas de un inmenso anfiteatro: en la arena aparecen dos ejércitos de gladiadores. Por entre el estrépito de los himnos militares, del rodar de los cañones y del pisar acompasado de bestias y hombres, se oye el saludo clásico: *Morituri te salutant*. La fiesta comienza, los dos bandos se golpean, se hieren, se destrozan. ¡Qué hermoso! ¡El circo está empapado de sangre, el suelo cubierto de palpitantes despojos; gritos de dolor, alaridos de rabia, cánticos de victoria!...

El público aplaude; los combatientes han dado gusto á los espectadores.

No en balde á las batallas se les da el expresivo nombre de *funciones de guerra*.

¡Y qué función la que en Puerto Arturo han dado rusos y japoneses! En ella, más que el furor de los combatientes, que al cabo de treinta siglos no es menor que el de argivos y troyanos—lo cual no habla muy alto en pro de la civilización—, es de admirar la disciplina de una muchedumbre de hombres que, sin protesta y cumpliendo los deberes de la subordinación, marcha tranquila al matadero.

¡La disciplina! Palabra mágica, y estoy por decir que milagrosa, al ver las maravillas que hace surgir como por encanto.

Un artículo de las Ordenanzas de nuestro ejército dice textualmente: «El soldado encargado de guardar su puesto, lo hará.» Este duro precepto, expresado con espontánea sencillez, es la fórmula que explica las grandes victorias en las guerras

y la prosperidad de los pueblos en la paz. La disciplina, más que el valor, formaron el Imperio de Alejandro, el de Carlos V, el de Napoleón...

Cuéntase que después de sangrientas guerras entre suecos y rusos; Pedro I hizo una visita al Monarca escandinavo. El Rey enseñó á su imperial huésped las maravillas de su Palacio de Stokolmo. Subieron á la más alta torre, y desde allí mostró el Soberano escandinavo las islas, que parecen canastillas de flores, esparcidas por las aguas del lago Moelard, los castillos erguidos sobre verdes altozanos, los palacios y quintas de recreo destacando su elegante arquitectura entre frondosos parques.

—¿Ha visto vuestra majestad imperial—preguntó el Rey de Suecia—nada más hermoso que ese paisaje?

—Yo os puedo mostrar algo mucho más hermoso—dijo el Zar.

Sonrióse el Rey con expresión irónica.

—Sí, mucho más hermoso—insistió Pedro I, é hizo una leve señal con la cabeza á uno de los granaderos de su guardia.

El soldado se cuadró delante del Emperador, dirigióse con paso tranquilo al borde de la terraza y se arrojó al foso.

Este hecho explica mejor que otro alguno las conquistas del célebre Emperador.

Y no es menos eficaz la disciplina social que la disciplina militar.

Cumplir, á pesar de todo, nuestros deberes, acatando la autoridad que exige toda disciplina, es quizás el secreto de la prosperidad de los pueblos.

¡Pobres de los pueblos que rechazan toda disciplina!

Esos pueblos, ni saben morir como han muerto los japoneses de Puerto Arturo y los rusos del *Variag*, ni saben vivir...

ZEDA.

de Montañigü que exclamaba con un acento de feroz alegría:

—El lobo está cogido! buscad ahora al lobezno! degolladlo y arrojadlo en medio del incendio! El fuego por todas partes!... Quiero que mañana por la mañana no quede piedra sobre piedra de este castillo maldito!

Respondieron voces tumultuosas, después se restableció el silencio, y los pasos se alejaron.

Marcelo corrió al lecho de mi padre. El lecho estaba vacío y ensangrentado.

—Le han asesinado! murmuró el digno intendente con desesperación; pero al menos salvaré á su hijo, y la fortuna de ese hijo...

Con la punta de su cuchillo de caza forzó Marcelo la cerradura de un mueble inflamado ya, tomó de él un cofrecito de acero, y llegando por habitaciones y corredores conocidos por él solo á la alcoba donde yo dormía, me envolvió en mis sábanas, saltó al parque por la ventana desde el primer piso, y al caer á tierra se dislocó el pié izquierdo. Allí esperó.

Entretanto el incendio aumentaba, activado por el soplo impetuoso de la tempestad, elevaba sus columnas de llamas hasta el cielo, que se había vuelto

de color de sangre, iluminando á lo lejos el parque y todo el campo con una claridad tan viva como la luz del sol.

De pronto destacóse de esta claridad la silueta de un jinete de alta estatura, montado en un caballo magnífico y cubierto el rostro con una máscara negra! El jinete detuvo su cabalgadura, púsose de frente al incendio y gritó con voz atronadora:

—Y bien, Tristan de Champ-d'Hivers, ¿qué dices de esto? Irás esta vez á quejarte á nuestros señores del parlamento de Dole?...

Luego, poniendo su caballo al galope, dió una vuelta al castillo, y desapareció.

Era Antide de Montañigü! Marcelo le había reconocido!

Ahora muy poco tengo que añadir, capitán. Un peligro horrible me amenazaba. Mi nombre equivalía á una sentencia de muerte! Si el señor de Montañigü sabía que yo vivía aun, era perdido.

Así lo comprendió Marcelo Clement, y tomando el partido de ocultarme á mí mismo mi verdadero origen, me llevó á Francia, me hizo pasar por su hijo, y me persuadió de que yo era francés.

El cofrecito de acero salvado al mismo tiempo

De momento.

EL REY BUENO

Los testigos presenciales la han relatado, los telegramas á los periódicos se hicieron eco de la escena. De todas las que se han desarrollado durante el viaje regio, ninguna tan conmovedora, tan tierna, de tanta enseñanza como la que ofrece nuestro joven Rey en Sevilla, penetrando con todo el esplendor de la Corte y toda la majestad de la realeza, con todo el aparato palatino en la sala de pobres de la Virgen, en La Santa Caridad de la hermosa ciudad del Guadalquivir, y besando la descarnada mano del más viejo de los pobres postrado en cama hace más de ocho lustros.

Y no es esa escena de hipócrita caridad, de efecto rebuscado para seducir á las muchedumbres y ganar corazones. El beso de D. Alfonso al pobre sevillano es de corazón y lo hace en público porque en público quiere rendir homenaje á la desgracia, testimonio del respeto que le merece la pobreza. Para la vana filantropía bastábale desprenderse de unos cuantos miles de pesetas de su patrimonio, no era preciso posar sus frescos labios en la huesosa mano del mendigo; y por eso, por la sinceridad de su rasgo, por la pública manifestación de sus virtudes cristianas, por la enseñanza que dá á todos los que le rodean, palaciegos y no palaciegos, ricos y pobres, las lágrimas empañan los ojos, los vítores brotan de todos los labios, las aclamaciones al Rey bueno ensordecen la sala, los famélicos acogidos se incorporan en sus lechos palmeando con frenesí al cariñoso Manarca, y por unos momentos Alfonso XIII recibe la ovación más grande, más delirante, más entusiasta que Rey alguno pudo recibir.

Y es que ese beso cayendo en la mano de ese mendigo, vale más que un tesoro de plata que en ella se depositase.

No es dinero, no es oro, no es metal precioso que pueda aliviar las penas materiales, es algo más precioso aún que consuela y fortifica: el corazón de un Rey bueno, entregado á los pobres.

L. P.

Crónica agrícola.

Patatas á 3.000 duros la libra.

¡Quince mil trescientos pesetas por una libra de patatas! ese es el precio que se ha pagado en una reciente exposición de Agricultura en Inglaterra.

Las patatas de que se trata son de una nueva variedad llamada «Eldorado», que está haciendo furor en todas partes. Tiene condiciones extraordinarias de resistencia á todas las enfermedades, y al mismo tiempo produce cosechas enormes. Tanto afán tienen por conseguirla los labradores que en pocas semanas su precio ha subido de 680 pesetas por stone (seis kilos) á 6.800 pesetas la libra. Y últimamente se ha vendido al precio que indicamos al principio.

El entusiasmo por la patata «Eldorado», es fruto de mucho dinero que se ha hecho con otra variedad semejante, lanzada hace pocos años y que se llamaba «Estrella del Norte». La patata «Eldorado» aventaja á esa en muchas cosas.

Hay que tener presente que la vida de una variedad ó especie de patatas no alcanza más allá de doce años. Al cabo de este tiempo se debilita y cada vez adquiere más propensión á las enfermedades.

Un horticultor hábil que á fuerza de cruces consigne crear una variedad nueva, tiene grandes probabilidades de hacerse millonario en brevísimo espacio de tiempo.

Pero, ¿es posible ganar dinero sembrando patatas que cuestan á razón de 15.300 pesetas la libra? Desde luego que sí.

Un labrador de Lincoln que el año pasado compró «Eldorado» por valor de 200 pesetas, ha vendido este año su cosecha por 12.500 pesetas. Aun con patatas menos costosas, pero de variedades muy selectas, se pueden obtener pingües ganancias, pues las hay que producen 150 veces su propio peso, y hay horticultor que habiendo comprado el año pasado patatas selectas, no tan caras como las «Eldorado», por valor de 13.000 pesetas, planto separadamente cada «ojo» y este año recoje una cosecha tasada en una verdadera fortuna, en cerca de 184.000 pesetas.

La «Eldorado» y la «Estrella del Norte» no son, ni mucho menos, las únicas variedades de patatas muy costosas, pero enormemente reproductivas, hay también la «Rey Eduardo VII», la «Cosmopolita», la «Discovery», y otras muchas. Con la «Rey Eduardo VII» se han hecho infinidad de fortunas, es una patata magnífica, que por término medio produce siete toneladas por acre, (cuarenta áreas y media), y lo que es más importante aún, resiste de un modo admirable á las enfermedades. Para tener idea de la importancia que de día en día alcanza el cultivo de la patata; basta decir que Inglaterra produce siete millones de toneladas, y sin embargo necesita acudir á una porción de países extranjeros para completar la cantidad necesaria á su consumo.

En Alemania la octava parte del terreno cultivable está sembrado de patatas. Es que solo la mitad de las que se cosechan se destinan á la alimentación; las otras están destinadas á la industria y de ellas se extrae almidón, glucosa, harina, dextrina, azúcar y sobre todo alcohol. El de patata tiene un consumo enorme y esta sustituyendo en muchas partes á la electricidad para el alumbrado público y particular.

Para los electricistas.

Siguiendo el camino con tanto acierto emprendido, acaba de poner á la venta la conocida é importante Casa editorial Sucesores de Manuel Soler, de Barcelona, una nueva obra, en dos tomos, que forma parte de la colección de Manuales-Soler, que con aplauso del público inteligente viene publicando la citada casa editorial.

Esta obra, titulada *A, B, C del Instalador y Montador electricista*, esta escrita por el distinguido ingeniero electricista D. Ricardo Yesares, autor de otras muchas obras de este género.

Al decir de este género, nos referimos al asunto pero no á la forma de tratarlo, porque en sus anteriores obras el Sr. Yesares se dirigía al técnico, al ingeniero, y en la que nos ocupamos su esfuerzo se dirige á presentar al obrero de una manera clara y precisa, huyendo del empleo de fórmulas matemáticas, que éste desconoce todos aquellos trabajos que tiene que realizar para efectuar una instalación de alumbrado eléctrico particular ó para desempeñar un puesto en una central de electricidad.

En verdad que no ha podido estar más acertado el Sr. Yesares en la elección del asunto y en la manera de tratarlo.

Es indudable que esta obra viene á llenar un vacío en la bibliografía eléctrica, porque hasta ahora no se había publicado un Manual verdaderamente práctico que permitiera hasta á las personas completamente legas en lo que se refiere á la electricidad y sus aplicaciones adquirir con facilidad cuantos conocimientos son necesarios para poderse dedicar á la profesión de instalador ó montador electricista ó

simplemente aprovechar estos conocimientos como mera distracción.

Felicitemos de todas veras al autor y á los Sres. Sucesores de Manuel Soler por la publicación de este nuevo Manual, que viene á enriquecer notablemente la popular Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos Manuales-Soler que publican dichos editores.

La obra que contiene 198 grabados intercalados en el texto solo cuesta 2 pesetas 50 céntimos.

SUELTOS Y NOTICIAS

Prueba de agradecimiento.—En la junta general celebrada días pasados por la «Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros» de esta ciudad, se acordó unánimemente otorgar un expresivo voto de gracias al Sr. Marqués del Vadillo é incluirle como socio de honor en prueba de gratitud por la generosa protección que dispensa á dicha Sociedad.

La Junta directiva ha puesto ya en conocimiento del Sr. Marqués del Vadillo dichos acuerdos.

Fallecimiento.—El miércoles último falleció en esta ciudad el oficial de sección de Pósitos D. José Hernández Corchón.

Descanse en paz el finado y reciba su familia nuestro pésame.

Exposición provincial.—Como iniciábamos en nuestro número anterior, el martes último se reunieron los diputados provinciales residentes en esta capital, para tratar de la proyectada Exposición provincial.

Asistieron á la reunión los Sres. Llorente, del Río, Martialay, Ruiz, de Benito, Fresneda, Llorente Lapuerta é Iglesias, y después de detenida discusión se acordó que por el Sr. Arquitecto provincial, se formule un proyecto y presupuesto, con objeto de convocar después á una reunión magna para acordar en definitiva.

De los acuerdos adoptados se dió conocimiento al presidente del Centro Soriano en Madrid.

Sigue el abuso.—Treinta maestros de los nombrados en segundas propuestas del concurso de Septiembre de 1903 han dejado de posesionarse de las escuelas para que fueron nombrados. Esto que se repite en todos los concursos dá lugar á que muchas escuelas permanezcan cerradas mucho tiempo lo que evidentemente resulta en perjuicio de la enseñanza y para evitarlo se hace cada día más precisa una resolución que ponga límite á esos abusos.

La fiesta del Cautivo.—El día 24 del actual tendrá lugar en el Santuario de Nuestra Señora de la Llana, de Almenar la tradicional fiesta llamada del Cautivo que el pueblo de Peroniel celebra anualmente.

Los cultos religiosos se celebrarán con gran solemnidad y del sermón está encargado el Rvdo. P. Prior del convento de Carmelitas del Burgo de Osma.

El superior de los Maristas.—Después de girar una visita al colegio establecido en El Royo, salió el sábado último para Madrid y Jerez, el Superior de los Maristas en España con propósito de volver en el próximo mes de Julio con objeto de asistir á los exámenes que se celebrarán en el referido colegio, á cuyo acto tratase de dar gran solemnidad, siendo probable que también asistan nuestro Excmo. Prelado y el señor Obispo de Sigüenza.

Nueva Historia y monografías geográficas de las provincias de España.—Hemos recibido el cuaderno 23 de la grandiosa obra

Nueva Historia y monografías geográficas de las provincias de España, satisfaciéndonos en alto grado la marca general de la publicación y el desarrollo originalísimo que se dá á materia tan difícil cual la geográfico-histórica.

En el cuaderno á que aludimos se estudian analíticamente todos los pueblos afectos á Soria, mencionando su población según el último censo, distancia á la capital, edificios notables, condiciones del terreno, producciones agrícolas, fuentes de riqueza y datos históricos de las principales localidades. Ilustrando tan interesante relación van magníficos grabados, entre ellos un cuadro de la destrucción de Numancia, la efigie de San Saturio, el claustro de la Colegiata, un puente sobre el Golmayo, las ruinas de San Juan de Duero, la iglesia de la Merced, y otros varios.

La *Nueva Historia* se publica por cuadernos semanales de 16 páginas cada uno, siendo su precio el de 0,50 pesetas la edición de lujo y 0'30 la corriente. Los pedidos pueden hacerse á D. A. Pérez Asensio, Pizarro, 16, bajos, Madrid y en todas las librerías.

* *

La misma empresa acaba de publicar un portfolio histórico compuesto de 24 láminas antiquísimas nunca reproducidas y de cuyo mérito artístico pensamos decir bastante con sólo indicar que ocho de ellas son originales del célebre Mantinca, el maestro de los maestros, y las restantes son los más notables de cuanto se producen tan difícil arte en los siglos medioevales y de principios de la Edad Moderna. Se vende dicho portfolio al íntimo precio de pesetas 1,50 pudiendo hacerse los pedidos á A. Pérez Asensio y en las principales librerías.

Últimas noticias.

Llegada del Rey á Madrid.

En el Gobierno civil se nos ha facilitado el siguiente telegrama oficial dando cuenta de la llegada de S. M. el Rey á Madrid.

Ministro de la Gobernación á Gobernador.

«S. M. el Rey acaba de llegar felizmente á esta corte habiendo sido recibido en la estación por la Real familia, el Gobierno, los presidentes de ambas cámaras, las autoridades todas y altos funcionarios.

El numeroso público que llenaba el recinto de la misma y las calles del tránsito hasta Paalco han tributado á S. M. las mayores demostraciones de entusiasmo y cariño.»

La prensa de Madrid trae estensos detalles del brillante y entusiasta recibimiento hecho á S. M. y que *La Epoca* describe de la siguiente manera.

«Espectáculo que artísticamente ha sido en efecto, admirable. La serenidad espléndida del día, las coladuras de todos los balcones, las galas brillantes de la indumentaria primaveral, el resplandor de los uniformes y de las armas, y las cascadas de flores que de los coches apestados en la carrera caían en las dos carrozas que ocupaban SS. MM. y SS. AA., formaban un conjunto que llenaba de luz los ojos, á la vez que atronaban los oídos las aclamaciones y los vivas, y se estremecía el corazón ante la sensación de un sincero entusiasmo. En el Botánico, en la calle de Sevilla y en la Puerta del Sol, donde era más numerosa la presentación del pueblo, el fervor alcanzó proporciones mayores.

Ha sido ello, repetimos, digno remate de una expedición triunfal no turbada por incidente alguno desagradable; penosa quizás para el Rey, aunque su vigorosa juventud la ha resistido sin cansancio, pero de incalculable beneficio para la Monarquía, que ha borrado de una vez todos los equívocos y desvanecido toda sombra de peligros.»

HELADOS

El abastecedor del *Casino de Numancia* pone en conocimiento del público que desde esta fecha ha empezado á elaborar exquisitos helados, sirviendo á domicilio cuantos pedidos se le hagan.

Soria: Tip. de Fermín Jodra.

AVISOS UTILES

Ferrocarril de Soria á Alcuneza.						De Alcuneza á Soria.			Coches correos.				
ESTACIONES	PRECIOS			Tren correo.	Mixto.	ESTACIONES	Tren correo.	Mixto.	SALIDA	LLEGADA	Regreso.		
	1. ^a	2. ^a	3. ^a	Todas clases.	Todas clases.						SALIDA	LLEGADA	
SORIA.....				9,40 n.	4,25 t.	Alcuneza.,.....	1,56 n.						
11 Navalcaballo.....	1,45	1,05	0,60	10,03	4,48	Torralba.....	3,03		Soria á Tarazona...	7 m.	3,30 t.	11 m.	8 n.
19 Quintana Red. ^a ...	2,55	1,10	1,05	10,27	5,12	Miño.....	3,28	Todos	Id. á Valdeavellano.	7 m.	10 m.	3 t.	6 t.
28 Tardelcuende.....	3,30	2,30	1,40	10,41	5,26	Radona.....	3,50	los jueves	Id. Id.....	2 t.	5 t.	7 m.	7 t.
34 Matamala.....	4,35	3,00	1,80	10,59	5,43	Adradas.....	4,22		Id. á Burgos.....	7 m.	9 n.	6,15 m	9,30 n.
49 Almazán.....	5,15	3,90	2,40	11,30	6,11	Coscurita.....	4,47		Id. á Burgo de Osma.	8 m.	2 t.	8 m.	2 t.
53 Coscurita.....	6,70	4,55	2,75	11,37	6,12 ll.	Almazán.....	5,18	8,30 m.	Id. á Calahorra....	7 m.	5 t.	10 m.	8,30 n.
54 Adradas.....	7,80	5,35	3,25	0,22		Matamala.....	5,49	8,54	Id. á Almarza.....	7 m.	9,15 m	4 t.	6 t.
71 Radona.....	9,90	6,85	4,10	0,54		Tardelcuende.....	6,07	9,11	Id. á Ventas de Ciria.	7 m.	12 m.	1 t.	7 n.
84 Miño.....	11,40	7,60	4,65	1,16 m.		Quintana Red. ^a ...	6,21	9,29					
90 Torralba.....	12,25	8,40	5,05	1,34		Navalcaballo.....	6,45	9,49					
98 Alcuneza.....	13,55	9,25	5,55	2,35 ll.		SORIA.....	7,08 m.	10,10					

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Nuevo despacho de carnes de cerdo
DE
VICENTE ALVAREZ Y COMPAÑIA

Plaza del Conde de Gómara, n.º 2.
Donde estuvo el Balcón Redondo.

Ventas al por menor dentro del establecimiento.

Ventas al por mayor de jamones y embutidos y de tocino, fresco y salado, para dentro y fuera de la población, en el depósito almacén, calle de la Tejera, núm. 8.

ADVERTENCIA. También se venden cerdos, guarros y terreños, para matanzas particulares.

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA



—Aquí se encuentra el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

* DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS *
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, apartado 89, BARCELONA

INSTITUTO DE VACUNACIÓN
DEL LICENCIADO DON BENITO RUIZ

Zapateria, 44, 2.º.—SORIA.

Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna.

Tratamiento patogénico de las enfermedades infecciosas.

SUEROS

Antidiférico, antitetánico, polivealnte, normal ó fisiológico, artificial de Cherosé.

Se venden todos los días de once á una.

SE REMITEN POR CORREO

IMPRESA DE FERMÍN JODRA

PLAZA DE BERNARDO ROBLES 10.—SORIA

Especialidad en toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos y un gran surtido tintas negra y de copiar, así como también en papel de todas clases.

MODELACIÓN COMPLETA

para Ayuntamientos y Juzgados municipales, circulares, membretes, tarjetas, facturas, etc., todo en buen papel.

Adolfo Álvarez.

MÉDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo.

FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, principal, el médico-oculista D. Emilio Alvarado. 8

Anuncio

Procedentes de la antigua casa de Laorga, de Madrid, se venden mesas de billar con tablero de piedra y madera de precisión últimos modelos, de diferentes dimensiones; una magnífica sillería completa de Luis XV; un precioso altar gótico, también completo, con cinco imágenes y otros varios muebles, todo á plazos ó al contado con el 30 por 100 de rebaja del catálogo de la referida casa.

Para tratar, con su dueño Elías de Marco, en Soria, y en Madrid con D. Francisco Borobio, Cádiz, 9, principal. 9

FÁBRICA DE JABÓN, ALMACÉN DE ULTRAMARINOS Y ELABORACIÓN DE CHOCOLATES

DE

PEDRO LLORENTE

Mis jabones se recomiendan por sí solos; basta probarlos una vez para continuar usándolos siempre.

Depósito de aceite, vino, aguardiente, petróleo, sal, tocino, arroz, pimiento y otros géneros.

Gran surtido en cafés, tés, cacao, azúcares, conservas, bacalao, licores, pastas para sopa, confituras, quesos, pasas, etc.

Despacho: COLLADO, 21.

Almacén: ESTUDIOS, 2.

Sucursal: ACEÑA, 15.—SORIA.